

**Protokół Nr XVI/19**  
**XVI sesja Rady Miejskiej w Byczynie dnia 30 października 2019 r.**

Obrady rozpoczęto 30-10-2019 o godz. 14:00, a zakończono o godz. 18:10 tego samego dnia.

W posiedzeniu wzięło udział 14 członków:

1. Grzegorz Bednarek
2. Urszula Bilińska
3. Władysław Buła
4. Krzysztof Janki
5. Damian Gocejna
6. Krzysztof Kulik
7. Jacek Kulisiński
8. Barbara Maślanka
9. Gabriela Paszek
10. Adam Radom
11. Dariusz Radosz
12. Aneta Spodymek-Oberska
13. Zygmunt Wiśniewski
14. Jerzy Pluta

**Ad. 1. Otwarcie sesji.**

Otwarcia sesji dokonała Przewodnicząca Rady Miejskiej w Byczynie – Urszula Bilińska, która przywitała Burmistrza Byczyny – Iwonę Sobania, Zastępcę Burmistrza – Renatę Marzec, Mecenasa – Zdzisława Pelca, kierowników jednostek organizacyjnych, sołtysów oraz wszystkich zebranych.

Następnie przywitała Wicemistrza Polski w Pchnięciu Kulą Jakuba Buchwała oraz jego trenera Przemysława Busko. Później z Burmistrzem Byczyny podziękowały im za wykonaną pracę i sukcesy.

**Ad. 2. Stwierdzenie prawomocności obrad i wskazanie sekretarza sesji.**

Przewodnicząca Rady stwierdziła, że obrady są prawomocne. W obradach uczestniczy 14 radnych. Na sekretarza sesji został wybrany Wiceprzewodniczący – Władysław Buła

**Ad. 3. Stwierdzenie prawidłowości zwołania obrad.**

Przewodnicząca Rady zakomunikowała, że sesja jest sesją zwyczajną, zawiadomienie zostało wysłane w ustawowym terminie 7 dni. Do zawiadomienia o sesji zostały dołączone wszystkie projekty uchwał, które zostały ujęte w proponowanym porządku obrad.

Następnie Przewodnicząca Rady zapytała, czy ktoś z zebranych ma uwagi do trybu zwołania sesji.

Nikt nie zabrał głosu. Przewodnicząca Rady stwierdziła, że sesja została zwołana prawidłowo.

**Ad. 4. Przyjęcie porządku obrad.**

Głos zabrała **Burmistrz Byczyny**, która złożyła wniosek w sprawie wycofania z porządku obrad projektu uchwały w sprawie przyjęcia projektu regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie gminy Byczyna w celu przekazania do zaopiniowania organowi regulacyjnemu. Następnie Burmistrz zaproponowała wprowadzenie do porządku obrad w punkcie "7 c" projektu uchwały w sprawie określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach i przedszkolach prowadzonych przez Gminę Byczyna (druk nr 124). Oba wnioski w sprawie zmian w porządku obrad zostały przyjęte w głosowaniu jawnym jednogłośnie. (14 głosów „za”).

Następnie **Przewodnicząca Rady** poddała pod głosowanie przyjęcie nowego porządku obrad, który został przyjęty jednogłośnie (14 głosów „za”).

1. Otwarcie sesji.
2. Stwierdzenie prawomocności obrad i wskazanie Sekretarza sesji.
3. Stwierdzenie prawidłowości zwołania sesji.
4. Przyjęcie porządku obrad.
5. Przyjęcie protokołu z XV sesji.
6. Sprawozdanie Burmistrza Byczyny z podejmowanych działań i decyzji w okresie międzysesyjnym.
7. Podjęcie uchwał w sprawie: **a)** wyrażenia zgody na zawarcie kolejnych umów najmu lub dzierżawy z dotychczasowymi najemcami lub dzierżawcami, których przedmiotem są te same nieruchomości (druk nr 117), **b)** wyrażenia zgody na ustanowienie odrębnej własności i sprzedaż lokalu mieszkalnego (druk nr 118), **c)** ~~przyjęcia projektu regulaminu dostarczania wody i odprowadzania ścieków na terenie gminy Byczyna w celu przekazania do zaopiniowania organowi regulującemu (druk nr 119),~~ określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach i przedszkolach prowadzonych przez Gminę Byczyna (druk nr 124), **d)** określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości (druk nr 120), **e)** stwierdzenia zakończenia działalności Publicznego Gimnazjum im. Polskich Noblistów w Byczynie (druk nr 121), **f)** rozpatrzenia petycji wykonania kontroli nad realizacją rozkładów jazdy (druk nr 122), **g)** zmiany w budżecie gminy na 2019 rok (druk nr 123).
8. Sprawozdanie z wykonania budżetu za I półrocze 2019 r.
9. Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych Gminy Byczyna za rok szkolny 2018/2019.
10. Profilaktyka, ochrona i promocja zdrowia w gminie. Świadczenia usług zdrowotnych dla ludności. Działania na rzecz osób niepełnosprawnych.
11. Wolne wnioski i zapytania.
12. Komunikaty.
13. Zakończenie sesji.

#### **Ad. 5. Przyjęcie protokołu z XV sesji**

Przewodnicząca Rady przystąpiła do przyjęcia protokołu XIV sesji Rady Miejskiej w Byczynie, poddając go pod głosowanie bez uprzedniego czytania. Protokół został przyjęty jednogłośnie (14 głosów „za”).

#### **Ad. 6 Sprawozdanie Burmistrza Byczyny z podejmowanych działań i decyzji w okresie międzysesyjnym.**

Na wstępie głos zabrała Zastępca Burmistrza – **Renata Marzec**, która odpowiedziała na pytania zadane na poprzedniej sesji. W pierwszej kolejności Zastępca Burmistrza odpowiedziała na pytanie Radnego Władysława Buły dotyczące uszkodzonego mostu w miejscowości Chudoba. Poinformowała, że w ubiegłym tygodniu dokonano przeglądu technicznego przez uprawnioną osobę. Zostanie przygotowywana ekspertyza w przyszłym tytoniu. Następnie Zastępca Burmistrza powiedziała, że odpowiedź na pytanie radnego Zygmunta Wiśniewskiego, dotyczące zwrotu dotacji za wykonanie projektu budowy ścieżek rowerowych oraz przydomowych oczyszczalnie ścieków otrzymała na piśmie. W dalszej części Zastępca Burmistrza odpowiedziała na pytanie radnego Jerzego Pluty, który na poprzedniej sesji zapytał, czy gmina wie o programie w ramach WFOŚ dotyczącym utylizacji śmieci dla rolników. Odpowiadając na pytanie, zastępca Burmistrza powiedziała, że jeden z pracowników gminy wdraża się w ten program i gmina przystąpi do programu i poinformuje o nim rolników.

Następnie Zastępca Burmistrza odpowiedziała na pytania dotyczące remontów dróg na terenie gminy Byczyna.

W dalszej kolejności głos zabrała **Burmistrz Byczyny**, która zakomunikowała, że zostały przekazane do gminy monety od konserwatora Magdaleny Pizarskiej Przysiężnej. W związku z tym zostanie przygotowana wystawa w izbie tradycji.

**Burmistrz** podziękowała wszystkim, którzy brali udział w organizacji wyborów parlamentarnych.

**Burmistrz** poinformowała również, że na remont ul. Kościuszki wpłynęła jedna oferta. Gmina ma na ten cel zabezpieczone środki.

Dalej **Burmistrz** poinformowała, że była na spotkaniu w GDDKIA w Opolu, na którym odniosła się do umieszczenia znaków informujących o zabytkach w Gminie, kiedy powstanie droga S11.

Dalej **Burmistrz** poinformowała, że cały czas podejmuje działania w celu sprzedaży nieruchomości na terenie gminy, w tym inkubatora przedsiębiorczości. Ponadto była na spotkaniu w Wałbrzyskiej Specjalnej Strefie Ekonomicznej w sprawie terenów inwestycyjnych w Byczynie.

Głos zabrał Radny **Damian Gocejna**, który zapytał, kto jest wykonawcą remontu ul. Kościuszki oraz czy termin rozliczenia dofinansowania do końca roku nie jest za krótki.

Burmistrz odpowiedziała, że wykonawcą jest firma Wianko, inwestycja jest zagrożona i nie wiadomo czy uda się ją wykonać. Odbędzie się spotkanie w Opolu w celu przedłużenia terminu oraz utrzymania dofinansowania.

Następnie Radny **Zygmunt Wiśniewski** zapytał na jaką kwotę jest zabezpieczona w budżecie na remont ul. Kościuszki.

Burmistrz odpowiedziała, że jest to kwota ok 1,3 miliona złotych a oferta opiewała na około 1,2 miliona złotych.

Radny **Zygmunt Wiśniewski** stwierdził, że kwota ta wystarczy na wykonanie tej inwestycji. Następnie zapytał o rozliczenie dotacji ścieżek pieszo rowerowych.

**Burmistrz** powiedziała, że Radny odpowiedź otrzymał na piśmie.

Radny **Zygmunt Wiśniewski** odczytał treść odpowiedzi.

Następnie **Burmistrz Byczyny**, powiedziała, że ze względów na prowadzoną kontrolę, nie chciałaby teraz się w tej sprawie wypowiadać.

Radny **Zygmunt Wiśniewski** powiedział, że w piśmie jest napisane, że jak nieprawidłowości z kontroli się potwierdzą, to gmina będzie musiała zapłacić 25% od dotacji.

Następnie Radny **Zygmunt Wiśniewski** poprosił o przekazanie informacji na piśmie na jaką kwotę został podpisany protokół robót dodatkowych remontu kaplicy św. Jadwigi.

Następnie głos zabrał Radny **Damian Gocejna**, który zapytał czy jest potwierdzony przebieg drogi S11, czy właściciele działek zostali o tym poinformowani oraz czy było w tej sprawie zajmowane stanowisko. **Burmistrz Byczyny** odpowiedziała, że planowane jest spotkanie z mieszkańcami między innymi Jaśkowic, w celu poinformowania o rekomendowanym wariantcie drogi S11 od strony Roszkowic. Następnie **Burmistrz Byczyny** odpowiedziała, że jej stanowisko było zgodne z

dokumentami planistycznymi w których to S11 przebiega wzdłuż torów. Czyli nie był to żaden z wariantów proponowanych przez GDDKiA. Radny Damian Gocejna zapytał czy jest to wariant na 100%. Burmistrz odpowiedziała, że nigdy nie ma takiej pewności na 100% do momentu wjazdu koparek na budowę. Ponadto Burmistrz powiedziała, że GDDKiA prowadzą badania w miejscu bitwy pod Byczyną i jest to duża szansa, że jeżeli będzie droga budowana, to badania archeologiczne zostaną wykonane na koszt GDDKiA. Ponadto historycy stwierdzili, że S11 nie będzie przechodziła centralnie przez pole bitwy. Następnie głos zabrał Wiceprzewodniczący **Adam Radom**, który zapytał, kiedy zacznie się działalność najemców w internacie w Polanowicach.

**Burmistrz Byczyny** odpowiedziała, że umowa została podpisana. Fundacja zapłaciła podatki, jednak poprosili o zgodę na wyremontowanie pomieszczeń i nie zapłacili jeszcze czynszu. Burmistrz na prace remontowe wyraziła zgodę, ponieważ budynek ten nie był remontowany, a po stronie gminy jest wyremontowanie. Jeżeli dzierżawca się nie wywiąże, to umowa zostanie rozwiązana.

Następnie głos zabrał Sekretarz – **Jakub Goliński**, który powiedział, że w przyszłym tygodniu będzie spotkanie w internacie odnośnie jego stanu technicznego, w którym mogą wziąć udział radni. Na spotkaniu zostanie przedstawiony zakres remontu. Ponadto za wynajmem internatu zostały wystawione faktury, ale nie zostały one jeszcze opłacone. Sekretarz powiedział, że jeżeli do 5 listopada nie będzie uregulowana faktura w wysokości 13 tys. złotych rozpocznie się procedura wypowiedzenia umowy.

Wiceprzewodniczący **Adam Radom** zapytał czy budynek jest ogrzewany.

**Sekretarz** odpowiedział, że na ten moment nie, ze względu na to, że była wymieniania rura prowadząca do sali gimnastycznej i montowane podzielniki ciepła.

Następnie głos zabrał Radny **Jerzy Pluta**, który zapytał czy jest ugoda z najemcą na nie wypłatę czynszu.

**Sekretarz** odpowiedział, że nie ma żadnej ugody i zgodnie z umową opłatę czynszu można zamienić na remont.

Następnie głos zabrał Radca Prawny **Zdzisław Pelc**, który powiedział, że przed podpisaniem umowy budynek internatu wymagał remontu. Mogła gmina wyremontować ten budynek, ale koszty byłyby olbrzymie. W związku z tym w umowie zastosowano, że ustalono czynsz, jednak może on być zamieniony na remont, na który zgodzi się Burmistrz a kosztorys będzie sprawdzany przez budowlanców z gminy.

Ponownie głos zabrał Radny **Jerzy Pluta**, który zapytał, co będzie, jeśli dzierżawca nie wyremontuje internatu.

Radca Prawny – **Zdzisław Pelc** odpowiedział, że jak faktury nie zostaną opłacone, to trzeba będzie ściągać środki.

**Burmistrz Byczyny**, dodała, że nie było innych nabywców. Dlatego została podpisana umowa z tym dzierżawcą, po to aby budynek ten nie stał pusty i nie niszczał.

Głos zabrał Radny **Zygmunt Wiśniewski**, który odniósł się do informacji, jakie otrzymał na piśmie od Kierownika – Przemysława Mączki dotyczącego zakończenia programu „Twoje życie nasza wspólna sprawa II”. Natomiast od Dyrektora CISPOL Wioletty Kardas, dostał odmienne informacje dotyczące kursu obsługi kas fiskalnych. W związku z tym otrzymał informacje, które się wykluczają.

Następnie **Burmistrz Byczyny** odpowiedziała, że uzyskała informacje od Pani Wioletty Kardas, że przeprowadziła rozmowę z Radnym Zygmuntem Wiśniewskim, któremu udzieliła wyczerpujących odpowiedzi odnośnie projektu. Projekt został zakończony, ale rozliczenie projektu będzie trwało. Projekt jest objęty kontrolą przez WUP, która będzie trwała do końca listopada br. W ubiegłym roku, kiedy zmieniła się władza projekt był zrealizowany w 30%.

Następnie głos zabrał Radny **Zygmunt Wiśniewski**, który odpowiedział, że burmistrz zmanipulował jego wypowiedzi. Podziękował Pani Wiolecie Kardas za przygotowanie odpowiedzi. Następnie Rady powiedział, że pracownik urzędu jest nierzetelny, ponieważ przygotowując odpowiedź dla radnego nie sprawdził stanu faktycznego. W dniu 25 września otrzymał na piśmie informację, że kurs nie ruszy z powodu braku osób, a następnie dostał informację, że od 25 września do 8 października kurs został przeprowadzony.

Następnie głos zabrała **Przewodnicząca Rady**, która dodała, żeby odpowiedzi udzielane przez pracowników urzędu były przez nich wcześniej ze stanem faktycznym sprawdzane.

W dalszej części Radny **Zygmunt Wiśniewski** odczytał protokół z posiedzenia Komisji Rewizyjnej z dnia 23 września br. i zarzucił, że informacje odnośnie serwisowania przydomowych oczyszczalni ścieków są sprzeczne.

Następnie **Burmistrz Byczyny** poprosiła, o wyjaśnianie sprawy poza sesją, na piśmie. Burmistrz poprosiła o bezpośrednią informację dotyczącą uwag odnośnie prac urzędników. Następnie **Burmistrz** odniosła się do przydomowych oczyszczalni ścieków.

Ponownie głos zabrał Radny **Zygmunt Wiśniewski**, który odniósł się do przekazywanych informacji przez pracowników Urzędu.

Przewodnicząca Rady podsumowała i zakończyła powyższą dyskusję.

Następnie głos zabrał Radny **Jerzy Pluta**, który zapytał o remont Kaplicy św. Anny.

**Burmistrz Byczyny** odpowiedziała, że do dzisiaj jest termin zakończenia prac i nie wszystko zostało zrobione. Termin dla wykonawcy nie został przedłużony. Ponadto Burmistrz chciałaby, aby kaplica wewnątrz została pomalowana. Następnie Burmistrz omówiła szczegóły tej inwestycji.

Radny **Jerzy Pluta** zapytał czy dotacja jest zagrożona.

Burmistrz odpowiedziała, że dotacja nie jest zagrożona.

**Przewodnicząca Rady** ogłosiła przerwę. Po wznowieniu Przewodnicząca Rady przeszła do następnego punktu porządku obrad.

#### **Ad. 7 Podjęcie uchwał w sprawie:**

- a) Przewodnicząca Rady – Urszula Bilińska przystąpiła do procedowania projektu uchwały w sprawie** wyrażenia zgody na zawarcie kolejnych umów najmu lub dzierżawy z dotychczasowymi najemcami lub dzierżawcami, których przedmiotem są te same nieruchomości (druk nr 117).

Następnie Przewodnicząca Rady zapytała Komisje, jak opiniowały projekt uchwały na druku nr 117.

- Komisja Oświaty Kultury Sportu i Zdrowia jednogłośnie zaopiniowała projekt uchwały (6 głosów „za”).
- Komisja Polityki Gospodarczej, Budżetu i Rolnictwa jednogłośnie zaopiniowała projekt uchwały (5 głosów „za”).
- Komisja Rewizyjna jednogłośnie zaopiniowała projektu uchwały (4 głosy „za”).

Następnie Przewodnicząca Rady – **Urszula Bilińska** poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnych umów najmu lub dzierżawy z dotychczasowymi najemcami lub dzierżawcami, których przedmiotem są te same nieruchomości (druk nr 117). Uchwała została podjęta jednogłośnie (14 głosów „za”).

- b) Przewodnicząca Rady – Urszula Bilińska przystąpiła do procedowania projektu uchwały w sprawie** wyrażenia zgody na ustanowienie odrębnej własności i sprzedaż lokalu mieszkalnego (druk nr 118).

Następnie Przewodnicząca Rady zapytała Komisje, jak opiniowały projekt uchwały na druku nr 118 .

- Komisja Oświaty Kultury Sportu i Zdrowia jednogłośnie zaopiniowała projekt uchwały (6 głosów „za”).
- Komisja Polityki Gospodarczej, Budżetu i Rolnictwa niejednogłośnie zaopiniowała projekt uchwały (4 głosy „za” 1 głos „wstrzymujący”).)

- Komisja Rewizyjna niejednogłośnie zaopiniowała projektu uchwały (3 głosy „za” 1 głos „wstrzymujący”).

Następnie Przewodnicząca Rady – **Urszula Bilińska** poddała pod głosowanie projekt uchwały wyrażenia zgody na ustanowienie odrębnej własności i sprzedaż lokalu mieszkalnego (druk nr 118). Uchwała została podjęta niejednogłośnie (12 głosów „za”: Gabriela Paszek, Jacek Kulisiński, Krzysztof Kulik, Krzysztof Janki, Aneta Spodymek-Oberska, Barbara Maślanka, Damian Gocejna, Urszula Bilińska, Władysław Buła, Grzegorz Bednarek, Dariusz Radosz, Adam Radom, 2 głosy „wstrzymujące”: Jerzy Pluta, Zygmunt Wiśniewski).

- c) **Przewodnicząca Rady – Urszula Bilińska przystąpiła do procedowania projektu uchwały w sprawie** określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach i przedszkolach prowadzonych przez Gminę Byczyna (druk nr 124). Następnie Przewodnicząca Rady przedstawiła uzasadnienie do projektu uchwały.

Następnie **Przewodnicząca Rady** zapytała Komisje, jak opiniowały projekt uchwały na druku nr 124.

- Komisja Oświaty Kultury Sportu i Zdrowia jednogłośnie zaopiniowała projekt uchwały (6 głosów „za”).
- Komisja Polityki Gospodarczej, Budżetu i Rolnictwa jednogłośnie zaopiniowała projekt uchwały (5 głosów „za”).
- Komisja Rewizyjna jednogłośnie zaopiniowała projektu uchwały (4 głosy „za”).

Następnie Przewodnicząca Rady poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie określenia tygodniowego obowiązkowego wymiaru godzin zajęć dla nauczycieli zatrudnionych w szkołach i przedszkolach prowadzonych przez Gminę Byczyna (druk nr 124) Uchwała została podjęta jednogłośnie (14 głosów „za”).

- d) **Przewodnicząca Rady – Urszula Bilińska przystąpiła do procedowania projektu uchwały w sprawie** określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości (druk nr 120).

Głos zabrał Rady **Zygmunt Wiśniewski**, który powiedział, że będzie głosował przeciw, ponieważ środków trzeba szukać gdzieś indziej. Przez całą kadencję kwota 350 tys. złotych zostanie wyciągnięta z kieszeni podatników. Jego zdaniem taką kwotę wydaje się na pensje. Następnie radny zapytał, czy w okresie międzysesyjnym burmistrz zatrudniła jakiś pracowników.

**Burmistrz** odpowiedziała, że zatrudniła pracowników, ponieważ skarbnik jest na zwolnieniu lekarskim. W związku z tym zatrudniła jedną panią na czas od 20 października do końca listopada. To jest tylko na okres tworzenia budżetu. Pensje pracowników w porównaniu do innych urzędów nie są wysokie. To, co zostało założone na początku roku, czyli oszczędność na wynagrodzeniach 500 tys. w ciągu roku zostanie osiągnięte. Następnie Burmistrz powiedziała, że zostanie także zatrudniony budowlaniec. Obecnie w urzędzie jest minimalna ilość pracowników.

Ponownie głos zabrał Radny **Zygmunt Wiśniewski**, który powiedział, że te zadania mógłby wykonywać były skarbnik.

Następnie głos zabrał Radny **Grzegorz Bednarek**, który zapytał czy zadań skarbnika nie mógłby wykonywać jego zastępca.

**Burmistrz** odpowiedziała, że nie ma w gminie zastępcy Skarbnika, więc posiłkuje się pracownikami, którzy są.

Następnie głos zabrał Radny **Jerzy Pluta** który powiedział, że też będzie przeciw uchwale, ponieważ nie jest w stanie wytłumaczyć wyborcom, że od 2006 roku legalnie działająca firma w gminie, nie płaci podatków.

**Burmistrz Byczyny** wyjaśniła, że na początku kadencji był przeprowadzony audyt otwarcia, w którym jest napisane, że ustalenie stawek niższych niż maksymalne dopuszczalnych przez prawo jest traktowane jak potencjalne odstępianie od dochodów gminy. Jej zdaniem, chcąc robić coś dla mieszkańców trzeba zwiększyć dochody. Ponieważ kosi się drogi, kupuje kamień. Ponadto wykonuje się fundusz sołecki. Kwota 69 tys. to są duże środki dla gminy, bo nie ma gdzie znaleźć oszczędności. Burmistrz oszczędza w każdym możliwym miejscu. Podwyżka podatków jest tylko o stopień inflacji. Ponieważ dokoła wszystko drożeje.

Następnie głos zabrał Radny **Krzysztof Janki**, który powiedział, że będzie głosował za podjęciem uchwały, ponieważ są to znaczące środki. Ponadto środki te można byłoby wykorzystać na poprawę bezpieczeństwa mieszkańców gminy.

Następnie głos zabrała **Przewodnicząca Rady**, która również opowiedziała się „za” tym projektem, ponieważ rada wiedziała w jakiej sytuacji jest gmina i jeżeli gmina chce cokolwiek zrobić, to musi mieć środki na wkład własny. Osobiście nie jest za podnoszeniem podatków, ale są dwie rzeczy, które przeważyły, że będzie za podjęciem uchwały. W audycie otwarcia jedną z rekomendowanych było podniesienie podatków. Kolejnym argumentem jest podniesienie jedynie o stopień inflacji. Następnie Przewodnicząca Rady porównała stawki podatków z sąsiednimi samorządami.

Ponownie głos zabrał Radny **Zygmunt Wiśniewski**, który powiedział, że jego zdaniem podniesione podatki zostaną przekazane na pensje urzędnicze. Ponosząc podatki trzeba spełniać potrzeby mieszkańców. Natomiast gmina wyrzuca inwestycje i zmusza mieszkańców do płacenia wyższych podatków.

**Przewodnicząca Rady** powiedziała, że to Radni będą decydowali, na co środki te zostaną przeznaczone poprzez zatwierdzenie budżetu.

Następnie Radny **Jerzy Pluta** powiedział, że poprzednia rada, nie podnosiła podatków dlatego, że podatki w gminie Buczyna były najwyższe w porównaniu z sąsiednimi gminami. Dopiero teraz gmina zrównała.

Radny **Damian Gocejna**, powiedział, że wysokość podatków powinna się odnosić do uzyskanych oszczędności.

Następnie Przewodnicząca Rady zapytała Komisję, jak opiniowały projekt uchwały na druku nr 120.

- Komisja Oświaty Kultury Sportu i Zdrowia niejednogłośnie zaopiniowała projekt uchwały (1 głosów „za” 5 głosów „wstrzymujących”).
- Komisja Polityki Gospodarczej, Budżetu i Rolnictwa niejednogłośnie zaopiniowała projekt uchwały (4 głosy „za” 1 głos „wstrzymujący”).
- Komisja Rewizyjna niejednogłośnie zaopiniowała projektu uchwały (2 głosy „za” 1 głos „przeciw”, 1 głos „wstrzymujący”).

Przewodnicząca Rady – **Urszula Bilińska** poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie określenia wysokości stawek podatku od nieruchomości (druk nr 120) Uchwała została podjęta niejednogłośnie (9 głosów „za”: Jacek Kulisiński, Urszula Bilińska, Krzysztof Kulik, Adam Radom, Krzysztof Janki, Dariusz Radosz, Barbara Maślanka, Aneta

Spodymek-Oberska, Gabriela Paszek, 4 głosy „przeciw”: Jerzy Pluta, Zygmunt Wiśniewski, Grzegorz Bednarek, Damian Gocejna).

**e) Przewodnicząca Rady – Urszula Bilińska przystąpiła do procedowania projektu uchwały w sprawie stwierdzenia zakończenia działalności Publicznego Gimnazjum im. Polskich Noblistów w Byczynie (druk nr 121).**

Następnie Przewodnicząca Rady zapytała Komisje, jak opiniowały projekt uchwały na druku nr 121.

- Komisja Oświaty Kultury Sportu i Zdrowia jednogłośnie zaopiniowała projekt uchwały (6 głosów „za”)
- Komisja Polityki Gospodarczej, Budżetu i Rolnictwa jednogłośnie zaopiniowała projekt uchwały (5 głosy „za”)
- Komisja Rewizyjna jednogłośnie zaopiniowała projektu uchwały (4 głosy „za”).

Następnie Przewodnicząca Rady – **Urszula Bilińska** poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie stwierdzenia zakończenia działalności Publicznego Gimnazjum im. Polskich Noblistów w Byczynie (druk nr 121). Uchwała została podjęta jednogłośnie („14 głosów „za”).

**f) Przewodnicząca Rady – Urszula Bilińska przystąpiła do procedowania projektu uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji wykonania kontroli nad realizacją rozkładów jazdy (druk nr 122)**

Głos zabrał Radny **Jerzy Pluta**, który powiedział, że będzie głosował przeciw uchwale. **Przewodnicząca Rady** odpowiedziała, że taka petycja wpłynęła do Rady i musi zostać rozpatrzona.

Następnie Przewodnicząca Rady zapytała Komisje, jak opiniowały projekt uchwały na druku nr 122.

- Komisja Oświaty Kultury Sportu i Zdrowia jednogłośnie zaopiniowała projekt uchwały (6 głosów „za”).
- Komisja Polityki Gospodarczej, Budżetu i Rolnictwa niejednogłośnie zaopiniowała projekt uchwały (4 głosy „za” 1 głos „przeciw”)
- Komisja Rewizyjna jednogłośnie zaopiniowała projektu uchwały (4 głosy „za”).

Następnie Przewodnicząca Rady – **Urszula Bilińska** poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji wykonania kontroli nad realizacją rozkładów jazdy (druk nr 122). Uchwała została przyjęta niejednogłośnie (11 głosów „za”: Jacek Kulisiński, Krzysztof Janki, Gabriela Paszek, Aneta Spodymek-Oberska, Zygmunt Wiśniewski, Urszula Bilińska, Adam Radom, Krzysztof Kulik, Barbara Maślanka, Władysław Buła, Dariusz Radosz, 1 głos „przeciw”: Jerzy Pluta, 2 głosy „wstrzymujące”: Damian Gocejna, Grzegorz Bednarek).

**g) Przewodnicząca Rady – Urszula Bilińska przystąpiła do procedowania projektu uchwały w sprawie zmiany w budżecie Gminy Byczyna na 2019 rok (druk nr 123).**

Na wstępie głos zabrała **Przewodnicząca Rady**, która szczegółowo omówiła projekt uchwały.



Następnie głos zabrał Radny **Zygmunt Wiśniewski**, który powiedział, że jedną ze zmian w budżecie jest zabezpieczenie kwoty 30 tys. złotych na wyłonienie firmy, która wykona projekt remontu zabytkowego obwarowania. Skąd gmina weźmie pieniądze na remont murów. Na koncie gminy po umorzeniu udziałów ze spółki Rycerska Byczyna jest około 15 milionów złotych oraz 1 milion na koncie likwidatora. Rewitalizacja murów ma kosztować 19 milionów, więc na start brakuje 3 milionów złotych. Gmina będzie mogła starać się o 3,5 miliona euro dotacji jednak najpierw te pieniądze trzeba będzie wydać. Nie wiadomo czy projekt będzie realizowany etapami. Następnie Radny Zygmunt Wiśniewski zwrócił uwagę na tegoroczny deficyt, który będzie wynosił 1,8 miliona złotych. Gmina musi z jakiś środków tę dziurę załatać. Ponadto trzeba zapłacić jeszcze ratę do KWIZ w 2020 wysokości 3,23 miliona złotych. Czyli zostanie około 11 milionów złotych. Nawet po uzyskaniu zwrotu za wykonane inwestycje budowy ścieżki rowerowej niewiele pomoże. Gminy na tę inwestycję nie stać. Ponadto na 2019 rok z budżetu zostały usunięte takie inwestycje jak budowa świetlicy w Biskupicach, Chudobie, remiz strażackich w Kostowie i Paruszowicach. Jeżeli zrobi się inwestycje związaną z remontem murów, będzie to jedyna inwestycja w tej kadencji.

Następnie głos zabrała **Burmistrz Byczyny**, która powiedziała, że pieniądze nieinwestowane nie przynoszą żadnego zysku. Natomiast zainwestowanie środków z 85% dofinansowaniem jest szansą z dużym ryzykiem. Na mury są nakazy konserwatorskie a są one dziedzictwem kulturowym. W ramach inwestycji zostałyby wyremontowana część murów najbardziej zniszczona. Następnie Burmistrz odniosła się do budowy świetlicy w Biskupicach. Przy takiej sytuacji gminy budowa świetlicy w Biskupicach jest niemożliwa, ponadto w Biskupicach jest szkoła, w której odbywają się zebrania wiejskie i inne imprezy. W gorszej sytuacji jest Chudoba, w której ponadto za przejęcie gruntów pod świetlicę trzeba zapłacić duże środki w związku z tym gminy nie stać na budowę.

Następnie **Burmistrz** powiedziała, że remont murów nie przyniesie żadnego dochodu, a chce uratować tylko to, co się sypie. W tym roku zostałyby złożony wniosek na remont części murów, która jest w najgorszej sytuacji.

**Przewodnicząca Rady** zapytała, jaki byłby koszt remontu części murów.

**Burmistrz Byczyny** odpowiedziała, że najpierw trzeba zaktualizować kosztorysy, ponieważ nie wiadomo ile ta inwestycja by kosztowała. Projekt zakładałby remont 1/3 murów.

Następnie Radny **Zygmunt Wiśniewski** powiedział, że wymienione wyżej inwestycje zostały usunięte z tegorocznego budżetu, a nagle radni dowiadują się o inwestycji za 19 milionów złotych.

**Burmistrz Byczyny** wyjaśniła, że nie wiadomo ile będzie kosztowała część remontu murów, ponieważ są nieaktualne kosztorysy.

Ponownie głos zabrał Radny **Zygmunt Wiśniewski**, który powiedział, że jeżeli gmina decyduje się wyremontować mury to nie będzie jej stać na wykonanie żadnej innej inwestycji. Ponadto Opinia z RIO nie jest przychylna. Na koniec radny powiedział, żeby zastanowić się czy gmina nie ma potrzebniejszych wydatków niż mury.

Następnie **Burmistrz** wyraziła chęć spotkania z radnymi w przyszłym tygodniu w celu omówienia budżetu i poznania ich opinii odnośnie murów.

Dalej Przewodnicząca Rady powiedziała, że nie ma nic gorszego dla mieszkańców niż stagnacja, ale i tak nie uda się wykonać wszystkich nakazów konserwatorskich. Dla Przewodniczącej Rady jako mieszkańca mury są ważne, ale

tak samo ważne są drogi i inne rzeczy. Temat murów pojawia się od kilku kadencji i były różne kwoty tych inwestycji.

Następnie Rady **Zygmunt Wiśniewski** powiedział, że na zebraniach wiejskich była mowa o przydomowych oczyszczalniach ścieków.

**Burmistrz Byczyny** odniosła się do tej wypowiedzi i powiedziała, że na przydomowe oczyszczalnie ścieków gmina złożyła wnioski, jeżeli będzie dofinansowanie to zostaną podpisane umowy z mieszkańcami.

Ponownie głos zabrał Radny **Zygmunt Wiśniewski**, który powiedział, że nie wszystkie inwestycje będą realizowane w gminie z 85% dofinansowaniem, np. po kontroli Komisji Rewizyjnej placówek oświatowych jest potrzeba zrobienia tarasu w przedszkolu oraz wielu innych rzeczy.

**Burmistrz Byczyny** odpowiedziała, że środki na ten cel zostały zabezpieczone w budżecie na 2020 rok.

Wiceprzewodniczący Rady **Władysław Buła** powiedział, że 30 tys. można byłoby przeznaczyć na wykup gruntu pod świetlicę w Chudobie

**Burmistrz** wyjaśniła, że wykup ziemi to koszt około 100 tys. złotych. Nie chce budować świetlicy w Chudobie, ponieważ gminy na to nie stać.

Ponownie głos zabrał Radny **Damian Gocejna**, który powiedział, że jest to duże ryzyko, w związku z tym, że nie będzie spółki „Rycerska Byczyna” nie będzie możliwości odzyskania Vatu. Poprzednia władza otrzymała zielone światło a skończyło się to dużymi wydatkami na projekty. Następnie Radny zaproponował, aby podłączyć sołectwo Gołkowice, Jaśkowice do Byczyńskiej oczyszczalni. Radni zostali postawieni w niekomfortowej sytuacji, ponieważ muszą przegłosować cały budżet a z pewnymi sprawami się nie zgadzają.

Następnie **Burmistrz Byczyny** powiedziała, że w przyszłym tygodniu odbędzie się spotkanie z radnymi. Jeżeli radni się nie zgodzą, to środki zostaną w budżecie i nie zostaną ruszone. Następnie Rady **Damian Gocejna** odniósł się do poprzedniej sesji, na której powiedział, że nigdy nie był za zaciągnięciem 65 milionów złotych. W protokole nie było mowy o tej kwocie tylko o zawiązaniu spółki Rycerska Byczyna. Z protokołu wynika, że wówczas Radna Iwona Sobania zapoznała się z koncepcją remontu murów, ale uznała, że gminy na te inwestycje nie stać.

**Burmistrz Byczyny** odpowiedziała, że w protokole z zawiązania spółki Rycerska Byczyna są podawane kwoty 65 milionów złotych, po co jest ta spółka i na co zostaną przeznaczone pieniądze.

Następnie głos zabrał Radny **Jerzy Pluta** który powiedział, że również nie zgadza się z pewnymi zmianami w budżecie, następnie radny zwrócił uwagę, że jak już raz przesunie się środki, są one wydawane na inny cel, nie robiło się zwrotu na paragrafy.

**Burmistrz Byczyny** odpowiedziała, że niewykorzystane środki znajdują się w budżecie. Nie można wyprowadzić środków z gminy.

Ponownie głos zabrał Radny **Jerzy Pluta**, który powiedział, że za niedługo będzie powadzony nakaz płacenia za brak kanalizacji narzucony przez Unię Europejską.

Następnie głos zabrała **Przewodnicząca Rady**, która zapytała, czy zmiany, które są głosowane podczas jednej sesji muszą być zrobione jedną uchwałą czy można przygotować, 2-3 projekty zmian w budżecie.

Głos zabrał Radca – **Zdzisław Plec**, który powiedział, że jedynie Burmistrz może zgłaszać zmiany do projektu uchwały. Nie ma możliwości przyjęcia kilku projektów uchwał zmian w budżecie na jednej sesji.

**Burmistrz Byczyny** dodała, że chciała się spotkać z radnymi i omówi te sprawy, bo możliwe że gmina otrzymałaby też środki na wkład własny, dlatego nie chciałyby zamknąć furtki aplikowana o te środki.

Następnie głos zabrał Radny **Adam Radom**, który zapytał czy proponowane zmiany w budżecie nie wymagają zmiany w WPF.

**Burmistrz Byczyny** odpowiedziała, że nie. Było to sprawdzane.

Następnie głos zabrał Radny **Zygmunt Wiśniewski**, zgłosił wniosek, aby wszystkie spotkania z Burmistrzem i Radą były w formie sesji nadzwyczajnej i był sporządzony z tego protokół.

**Radca Prawny** Wyjaśnił, że te kwestie reguluje statut.

Burmistrz Byczyny dodała, że wszystkie sesje są nagrywane a protokołowane.

**Następnie** rozpoczęła się dyskusja na temat spotkań z burmistrzem.

W dalszej części sesji Radny Zygmunt Wiśniewski wycofał swój wniosek.

Po zakończeniu dyskusji Przewodnicząca Rady zapytała Komisje, jak opiniowały projekt uchwały na druku nr 123.

- Komisja Oświaty Kultury Sportu i Zdrowia jednogłośnie zaopiniowała projekt uchwały (6 głosów „za”)
- Komisja Polityki Gospodarczej, Budżetu i Rolnictwa jednogłośnie zaopiniowała projekt uchwały (3 głosy „za” 2 głosy „wstrzymujące”)
- Komisja Rewizyjna niejednogłośnie zaopiniowała projektu uchwały (3 głosy „za” 1 głos „wstrzymujący”).

Następnie Przewodnicząca Rady – **Urszula Bilińska** poddała pod głosowanie projekt uchwały w sprawie zmiany w budżecie Gminy Byczyna na 2019 rok (druk nr 123). Uchwała została podjęta niejednogłośnie (8 głosów „za”, Jacek Kulisiński, Krzysztof Janki, Barbara Maślanka, Urszula Bilińska, Aneta Spodymek-Oberska, Gabriela Paszek, Adam Radom, Dariusz Radosz, 1 głos „przeciw”: Jerzy Pluta, 5 głosów „wstrzymujących”: Krzysztof Kulik, Grzegorz Bednarek, Zygmunt Wiśniewski, Władysław Buła, Damian Gocejna).

Przewodnicząca Rady ogłosiła przerwę.

Nastąpiła zmiana kworum. Ilość radnych obecnych na sali obrad: 12  
Sesję opuścili radni Zygmunt Wiśniewski i Krzysztof Kulik

#### **Ad. 8 Sprawozdanie z wykonania budżetu za I półrocze 2019 r.**

Głos zabrał Wiceprzewodniczący Rady – **Adam Radom**, który przedstawił Uchwałę Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu dotyczącą wykonania budżetu za I półrocze 2019 r.

Następnie głos zabrał Radny Jerzy Pluta który zapytał o działki w Sarnowie i Dobiercicach.

Burmistrz udzieliła odpowiedzi na temat działek przejętych przez KOWR.

Salę opuścił Radny Damian Gocejna, Rada proceduje w składzie 11 osobowym.

#### **Ad. 9 Informacja o stanie realizacji zadań oświatowych Gminy Byczyna za rok szkolny 2018/2019.**

Głos zabrał Wiceprzewodniczący Adam Radom poprosił, aby na początku przyszłego roku została przeprowadzona sesja dotycząca oświaty w gminie Byczyna.

## **Ad 10. Profilaktyka, ochrona i promocja zdrowia w gminie. Świadczenia usług zdrowotnych dla ludności. Działania na rzecz osób niepełnosprawnych.**

### **Ad. 11. Wolne wnioski i zapytania.**

Głos zabrał Radny **Krzysztof Janki**, który poprosił o sprawdzenie stanu technicznego mostu w Miechowej.

Następnie Radny **Krzysztof Janki** odniósł się do drzew rosnących przy drodze krajowej. Mieszkańcy popierają wycinkę drzew, ponieważ stwarzają zagrożenie dla kierujących pojazdami. Na koniec Radny zapytał czy na podstawie audytu otwarcia były kierowane wnioski do prokuratury.

**Burmistrz Byczyny** odpowiedziała, że wnioski do prokuratury zostały złożone.

Następnie głos zabrał Wiceprzewodniczący **Adam Radom**, który zaproponował aby na przyszłej sesji odbyło się spotkanie z Prezesem Hydrokom, w celu odniesienia się do zapisów w audycie otwarcia.

**Przewodnicząca Rady** odpowiedziała, że takie spotkanie odbędzie się na przyszłej sesji.

**Burmistrz Byczyny** poprosiła o przekazanie informacji o miejscach nasadzenia drzew.

Następnie głos zabrał Wiceprzewodniczący **Jerzy Pluta**, który zapytał o zrobienie obejmy na lipę w Proślicach, ponieważ pomnik ten stanowi zagrożenie. Następna spawa dotyczyła zarośniętego pobocza drogi w Proślicach oraz innych dróg powiatowych, przy których drzewa są nachylone w stronę jezdni i stwarzają zagrożenie. Na koniec Radny odniósł się do sprawy świetlicy w Proślicach.

**Burmistrz** odpowiedziała że zorganizuje spotkanie z mieszkańcami Proślic odnośnie świetlicy.

Następnie głos zabrał Radny **Dariusz Radosz** zgłosił sprawę budynku przy ulicy Okrężnej, który stwarza zagrożenie oraz poprosił o wyrównanie parkingu przy przedszkolu.

Następnie głos zabrał Radny **Władysław Buła** w sprawie sprzątnięcia chodnika w Kochłowicach.

**Burmistrz Byczyny** odpowiedziała, że sołtysi mieli się porozumieć w tym temacie

Następnie Radna **Gabriela Paszek** odniosła się do harmonogramu dożynek oraz pomocy dla Orkiestry Dętej w Byczynie.

**Burmistrz** udzieliła wyjaśnień.

Następnie głos zabrał Wiceprzewodniczący **Adam Radom**, który również odniósł się do terminu dożynek.

Radni **Jerzy Pluta** zgłosił swoje uwagi do organizacji ruchu na rynku.

Następnie głos zabrał Radny **Grzegorz Bednarek**, który zapytał o serwis przydomowych ścieków i o zapisy umowy.

**Burmistrz Byczyny** odpowiedziała, że gmina zrezygnowała z serwisu firmy, ponieważ ta się nie wywiązywała i serwisuje to gminny pracownik. Natomiast wywóz nieczystości należy do gminy. Ponadto, jeżeli oczyszczalnie są uszkodzone to podlegają gwarancji.

Następnie głos zabrał Radny **Jerzy Pluta**, który odniósł się do przydomowych oczyszczalni ścieków.

**Burmistrz** odniosła się do użytkowania przydomowych oczyszczalni przez mieszkańców. Na koniec powiedziała, że na przyszłej sesji odpowie na wszystkie pytania.

### **Ad. 12 Komunikaty.**

Głos zabrała **Przewodnicząca Rady**, która przedstawiała informacje o rozstrzygnięciach nadzorczych.

Następnie Przewodnicząca poprosiła o przedłożenie przez Przewodniczących Komisji do końca listopada sprawozdania z działalności przez Przewodniczących Komisji. Na koniec Przewodnicząca rady poprosiła o udział w tworzeniu planu pracy rady na przyszły rok.

**Ad. 13 Zakończenie sesji.**

Przewodnicząca Rady Urszula Bilińska dokonała zakończenia XVI sesji. Na tym protokół zakończono i podpisano. Integralną jego częścią jest nagranie z sesji umieszczone na stronie [www.bip.byczyna.pl](http://www.bip.byczyna.pl)

Przewodnicząca Rady Miejskiej

w Byczynie



Urszula Bilińska

Protokołował: Marcin Czech

